

共同谱写大湾区美好新篇章

——2022大湾区论坛聚焦香港未来发展

本报记者 柴逸扉

“香港作为重要的国际金融、航运、贸易中心，将与其他大湾区城市携手共进，打造宜居、宜游、宜业的世界级城市群，共同谱写大湾区美好未来的新篇章。”在日前于香港举行的2022大湾区论坛暨中国日报香港版创刊25周年庆祝仪式上，香港特别行政区行政长官李家超这样表示。

此次论坛以“粤港澳大湾区融通共享谱新篇”为主题，由中国日报社与香港再出发大联盟联合主办。与会者对大湾区如何推进互联互通、城市之间如何发挥优势推动区域建设分享见解。



香港维多利亚港两岸景色。新华社记者 李钢摄

发挥“超级联系人”优势

“香港作为大湾区国际化程度最高的城市，应加强作为‘超级联系人’的优势，分享对大湾区广东城市的了解，以吸引国际商业伙伴。”全国政协副主席梁振英在视频致辞中表示，粤港澳大湾区广东省9个城市与香港及澳门特别行政区的融合，能够释放出前所未有的新能量。

作为全球最自由的经济体和最大的离岸人民币业务中心，香港既是国际投资者进入内地的重要窗口，也帮助内地资金流向全球市场。汇丰银行董事局主席陈德强发言时说，香港不但可以扮演“超级联系人”角色，还可以担当“促成者”，帮助内地企业和海外企业达成合作。

香港再出发大联盟副秘书长谭惠珠认为，香港凭借强大的服务业和与全球市场的联系，可以发挥重要作用，香港与广东携手能创造更强经济增长引擎。

注重科创产业发展

论坛中，嘉宾们就香港科创发展话题进行了深入交流，共同探讨香港如何将创新力量与内地产业相结合。

香港科技园公司主席查毅超表示，近年来，香港科创行业发展迅速，本地研发、创新制造方面优势明显。随着香港科创生态圈愈发完善，他相信会有更多科研人才到香港工作。“期望未来10年香港能成为国际科创中心，与大湾区内地城市在科技方面发挥协同合作效应。”

李家超说，在科创方面，香港和深圳充分发挥各自在基础科学研究和先进制造方面的优势，并携手推进深港科技创新合作区建设。除了建设必要的基础设施外，两地还推出了联合政策，吸引世界各地的人才和企业落户，共同促进粤港澳大湾区国际科创中心发展。

合作提升文化软实力

国家“十四五”规划纲要提出，支持香港发展中外文化艺术交流中心。香港正致力将西九文化区打造成为粤港澳大湾区的文化枢纽，带动香港成为国家级文物及艺术品全国首选的展出地及表演艺术文化旅游中心。在论坛现场，围绕香港应该如何承担起文化桥梁角色的话题，嘉宾们进行了互动交流。

香港桂坊集团主席盛智文表示，香港融合了东西方文化特色，香港的创作氛围也有助于诞生很多有吸引力的文化产品，是东西方文化交流与合作的理想场所。

香港赛马会公司事务执行总监谭志源说，发展中外文化艺术交流中心，香港在人才、艺术表演场地方面优势显著，同时也拥有成熟的艺术交易平台和创意产业设施。同时，香港与大湾区内地城市在文化方面有很多共同点和可以合作的地方。大家可以携手发展，一起向世界展示中国的文化软实力。

北京中央美术学院兼任教授叶长安提出，人才是文化发展中的关键，香港应加强与内地在人才方面的交流合作，尤其在教育领域，共同培养文化创作人才。

琴澳合作共建商事登记跨境通办机制

新华社广州10月10日电（记者魏蒙）10日，横琴粤澳深度合作区商事服务局与澳门贸易投资促进局签署商事登记跨境通办合作纪要，共同推动实施商事登记跨境通办机制，以推进琴澳公共服务体系有序衔接，推动各类要素跨境便捷高效流动，建立高度便利的一体化市场准入体系。

根据合作纪要，双方将在澳门特别行政区、横琴粤澳深度合作区分别设置服务联系点，就地为当地投资者提供商事（业）登记办理服务，确保澳门和内地投资者足不出境（澳）完成商事（业）登记、投资兴业，实现“一地两注、跨境通办”。

其中，横琴粤澳深度合作区设置在澳门的办事处，可为澳门投资者

者办理在该区的商事登记、咨询、收件、送审、发照等全套系列服务（含线上线下），并可直接办理该区商事登记各类业务。在该区综合服务中心设置的服务点，引入内地与港澳三地联营律师事务所的协作服务，为内地投资者办理澳门商业登记提供咨询、先导服务，并对接联营律所提供全流程代办服务。

横琴粤澳深度合作区商事服务局相关负责人表示，商事登记跨境通办机制建立后，扩展了澳门、内地投资者跨境开办企业的渠道，服务澳门经济适度多元发展。同时，两地营商环境得以提升，可极大地节省投资者的时间成本和经济成本，彰显横琴粤澳深度合作区“跨境合作、开放便利、国际衔接”之优势。

闽台青年相聚武夷山追寻朱子足迹

新华社福州10月10日电（记者邓倩倩）在福建省武夷山市五夫镇紫阳楼前，40多名闽台青年行“朱子敬师礼”，以笃敬之心缅怀理学先贤，感受中华文化，感受尊师重道传统。10日上午，福建省非物质文化遗产保护传承项目——2022年闽台青年朱子文化研学营在此开营。

朱子即朱熹，南宋时期理学家、思想家、教育家，儒学集大成者。武夷山的五夫镇，正是朱熹从师就学的地方。

参加研学营的闽台青年学子来自厦门大学、华侨大学、集美大学、福建艺术职业学院等高校。就读于华侨大学华文学院的台湾学生吴易襄作为代表发言。他说，两岸一家亲，闽台亲上亲，朱子文化在台湾也是薪火相传，源远流长。

“受朱子学说影响，我对儒家典籍和中华优秀传统文化产生了浓厚兴趣。”吴易襄说，希望通过这一次文化研学，更加了解朱子的生平事迹，领会朱子思想，并结交更多志同道合的朋友，努力成为中华优秀传统文化的学习者和传播者。

同道的朋友，努力成为中华优秀传统文化的学习者和传播者。

研学营的开营仪式精彩纷呈，南词说唱《九曲棹歌》、古琴二重奏《酒狂》、古典舞《逍遥愁》轮番上阵，《观书有感》《春日》等朱子名篇以舞蹈表演、情景朗诵等形式，巧妙地将朱子文化融入武夷山水意境之中。

福建省文化和旅游厅副厅长肖培致表示，福建生态资源丰富，人文底蕴深厚，为两岸开展研学提供了丰富的资源。朱子文化为海峡两岸共同的历史文脉，“讲好朱子文化故事，传承和弘扬朱子文化，对于加深两岸文化认同、促进两岸同胞心灵契合有着重要意义”。

据悉，本次闽台青年朱子文化研学营为期一周，将在朱子诞生地三明市尤溪县、朱子理学发祥地南平武夷山市两地开展。闽台青年将聆听《中华家训与朱子家训》《走进朱子》等讲座，参观朱子故居、兴贤古街及朱熹纪念馆等文化场所，领会朱子文化的丰富内涵。

澳门举办“青年就业博览会”

助青年探索多元发展空间

本报澳门10月11日电（记者富子梅）“青年就业博览会2022”8日、9日在澳门举行，主题为“青年就业，始于当下”。超过70家企业参与，提供逾1100个岗位，搭建青年与企业的对接平台，促青年探索职业发展空间，助企业觅得发展所需人才。

澳门特区政府劳工事务局局长黄志雄表示，受疫情影响，就业市场需求疲弱。但在中央一系列惠澳措施支持下，澳门经济正逐步复苏向好。澳门青年应珍惜当下的就业机会，自强不息，放眼横琴粤澳深度合作区及粤港澳大湾区发展，开拓更广阔的就业空间。

本次展会设“横琴粤澳深度合作区”展示区，深合区多家企业参展，涉及高新科技研发、金融及大健康等产业，为青年提供多元发展路径。同时，深合区民生事务局现场介绍最新

就业政策及生活设施，开通“横琴澳门居民招聘专区”网页版，为青年到深合区就业发展提供更多便利。

此外，展会还举办20场专题讲座，内容涵盖科技研发、互联网科技应用、中医药科技、债券市场、电子竞技、潮流时尚与高端零售等，邀请多家企业为青年讲解分享。同时开设青年就业服务专区，从面试、简历、职业规划、劳动关系等多个方面给予支援服务。

求职的青年人中有不少是应届毕业生，他们认为，青年就业博览会是难得的渠道，让青年人集中了解企业资讯，拓展就业视野，特区政府就业支援服务也很有助。

本次展会由澳门特区政府劳工事务局、澳门中华新青年协会与澳门中华学生联合会联合举办。两天共吸引2000人次入场，企业现场面试约1400人次，530人次参与专题讲座。

大湾区3×3篮球巡回赛在澳门开赛



澳门大三巴牌坊比赛现场。

澳门特区政府体育局供图

本报澳门10月11日电（记者富子梅）永利杯大湾区3×3篮球巡回赛10日在澳门开赛，共有72支男子队伍及33支女子队伍参赛。

主办方透露，赛事6月起在大湾区各个城市举行分站赛，每站前八强汇集澳门进行总决赛。10日起，一连七天分别在澳门妈阁庙前地、大三

巴牌坊、塔石广场等地举行决赛。主办方希望通过巡回赛，推动各城市间体育交流，提升澳门篮球运动水平，打造特色品牌赛事，丰富澳门体育旅游元素。

揭幕赛由澳门华峰会迎战广东长隆队，经过激烈角逐，广东长隆队最终胜出。



广东广州琶洲人工智能与数字经济试验区吊塔林立，座座高楼正拔地而起，建设者在高空开展各项作业，现场忙碌有序。

琶洲试验区是广深港澳科技创新走廊核心平台之一，目前琶洲西区建设工作稳步推进，建成后将成为互联网、电商、高科技等创新型产业集聚地和广州深度参与粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的重点平台。图为建设者在高空做焊接钢架准备工作。魏劲松摄（人民视觉）

据新华社上海电

（记者潘清）创立60周年、进入大陆市场30周年之际，台企旺旺集团与进博会结缘。集团旗下水神事业部近日正式签约成为第五届中国国际进口博览会产品支持企业，并宣布将代表集团首次亮相11月5日开幕的第五届进博会。

旺旺水神创立于2007年，新冠疫情发生以来向各地医院、学校、社区累计捐赠超过1.8亿元人民币的除菌产品。据悉，旺旺水神将为第五届进博会提供总价值200余万元人民币的产品支持，包括向学生志愿者群体赠送联名礼包。展会期间，旺旺水神全系列产品将悉数亮相。

“立足上海，放眼全世界。”旺旺水神事业部执行主管蔡旺庭说，期望借进博会平台，提升自身产品技术和品牌影响力，和更多全球合作伙伴碰撞出新“火花”。

作为世界上首个以进口为主题的国家级展会，已连续举办四届的进博会对全球企业的吸引力不断提升。台资企业同样关注这一盛会，第五届进博会迎来多家台企报名，既有“旧友”，也有

续前缘 觅新机

——多家台企将亮相第五届进博会

“新朋”。

深耕大陆多年的南侨食品集团是进博会“常客”。2018年首届进博会，南侨以“一带一路安心食品供应链”为主题参展。

“首届进博会时，南侨展位小，却有意想不到的收获，大大提高了公司进口事业的能见度和知名度。”南侨食品集团（上海）股份有限公司总经理林昌钰说，第二届进博会开始，南侨展位面积扩大一倍，并移至食品馆中央区位置。

伴随大陆烘焙市场需求日益旺盛，获得进博会“加持”的南侨进口事业快速成长，2021年进口营收突破5亿元，占整体营收比重逾15%。今年集团将以“全球甄选，安心美味”为主题参展，展位面积约200平方米。

南侨食品集团董事长陈正文表示，进博会为南侨提供了国际瞩目的展示平台和寻求国际合作

的捷径。“希望未来和更多国际品牌建立战略合作伙伴关系，实现‘同世界分享中国发展机遇’的真诚愿望。”

健身器材制造企业乔山健康科技集团今年将首度亮相进博会，展示旗下高端商用、便捷家用健身器材及智能按摩椅三大主力产品系列，并结合虚拟现实（VR）、增强现实（AR）技术，让观众在互动体验中领略运动魅力。

在乔山健康科技（上海）有限公司总经理李永楷看来，已成功举办四届的进博会在国际采购、投资促进、人文交流、开放合作等方面的平台功能日益显著，国际影响更加广泛，已成为高水平开放的推进平台、高质量发展的有效载体。

李永楷表示，大陆加快构建新发展格局，乔山也迎来依靠大陆实现自身发展的良好机遇。亮相进博会，有利于乔山展示最新产品、传播健身理念，进一步拓展市场。

“对乔山而言，参加进博会并非单纯的商业选择，而是珍惜发展机会的必然举措。”李永楷说。